



主编:周文亮 编辑:江华 组版:王麒麟 Email:jianghua@zqbs.com 电话:0755-83509024

五大认购纪录

131亿

2004年3月首募131亿元的海富通收益增长是中国基金业的首只百亿基金，也是2004年春季基金火爆热销的最典型案例。

184亿

2006年5月首募184亿元的广发策略优选是中国基金业第二批百亿基金的代表，超越了2004年热销的募集规模。短短一周募集期，30万户投资者认购了该基金，这个数字相比之前的基金单次认购户数最高峰高出36%。

419亿

2006年12月首募419亿元的嘉实策略增长仅用一天时间就完成了募集，尽管随后一年时间内认购资金纪录不断被打破，但由于以后热销的基金大多比例配售，419亿元目前仍然是中国基金业首募最高纪录。

901亿

2007年4月10日，上投摩根内需动力首日认购资金规模达到901亿元，到目前依然保持着投资A股市场基金认购资金规模纪录。由于该基金设置了100亿规模限额和采取比例配售，最后仅有11%的资金认购到该基金。

1162亿

2007年10月15日，QDII上投摩根亚太优势的首日认购资金规模达到1162亿元，这是截至目前中国基金业最大的首发认购资金规模。按照发行上限300亿元进行比例配售，该基金配售比例为25.8%。



国基金周刊创刊五年，也是中国基金业黄金五年发展时期。五年来，无论从基金规模、基金数量和基民数量上，还是从基金公司实力、产品创新、非公募基金发展和国际化方面，都实现了历史性跨越。

五年前的基金一季报中，中国基金业只有1900亿元管理规模，114只基金，然而到了2009年一季度末，公募基金资产规模已达到2万亿，实现了10倍成长，年均规模增长超过60%，基金数量也增加到了近500只。

据测算，目前基金占A股非限售流通市值20%到25%之间，比五年前的不足10%大幅提升，不断巩固着中国股市最重要机构投资者的地位。

五年来，基金迅速普及到中国城市和农村的千家万户。在2007年9月中国基金持有人总账户数超过1亿户后，仍然保持增长，初步统计目前基民总数已接近1.3亿户，扣除重复计算因素，大约25%到30%的城镇居民已经参与了基金投资，成为最重要的投资方式之一。

伴随着基金规模和基民数量的

基金飞越黄金五年

证券时报记者 杨磊

成长，基金公司实力大增。2004年，总收入最多的基金公司也只有不到3亿元收入，到了2008年，仅管理费超过5亿元的基金公司就有22家，这还不包括非公募基金业务的收入。股权价值的提升也是基金公司实力的象征，2007年底拍卖的博时基金股权每股价值超过130元，创下了金融机股权拍卖的历史天价。

创新是中国基金业成长的动力源泉之一，每一次重要的创新都推动了基金产品多元化和规模增长。从2004年底ETF和LOF的推出，到

2006年中期拆分和复制基金的出炉，再到2007年中期三大创新基金产品的问世，最后到近期可分离交易基金的热销，中国基金业近五年历史上的四次创新浪潮不断地推动着行业的成长和发展。

非公募基金贯穿中国基金业五年成长的历程。从2004年社保基金的二次选秀，到2005年社保基金推出四个稳健组合，基金公司成为社保基金境内委托投资的绝对主体，在目前22个组合中有21个是由基金公司管理的。在企业年金两轮资格所认

定的20家投资管理人中，基金公司占据了其中的12席。而随着社保基金、企业年金、专户理财、投资顾问等业务的大力发展，基金公司已经形成多元化、多层次非公募基金共同发展的格局。

基金业国际化投资的历史跨越也发生在近五年。从2006年华安国际配置QDII的尝试，到2007年南方发行首只公募基金系QDII，再到四大基金公司注册成立香港控股或全资子公司，中国基金业国际化迈出了重要的开局之路。

319万 9850万

基民 五年增长30倍

五年前，投资者对开放式基金还非常陌生，在全国仅有不到320万基民，而五年之后，开放式基金仅存量基民数量就达到9800多万户，五年增长了30倍，明显高于同期开放式基金规模增长的速度。

根据天相的统计数据，2004年中报开放式基金持有人户数只有319万，在随后两年时间里，开放式基金基民户数一直也没有太大增加，2004年底和2005年底分别为390万户和440万户。在这段时间里，老基金赎回困扰着基民数量的增长，尽管当时有两只“巨无霸”货币基金，每只基金有20多万基民，后有广发策略优选拥有近30万基民，但2004年发行的大基金在2006年上半年因赎回减少了几十万存量基民，致使2006年上半年基民户数不但没有增加，反而减少了70万户，回到2004年底左右的水平。

2006年下半年，受益于股市行情上涨，基民数量激增1.3倍，达到了850多万户。但这仅仅是暴增的起点，更大的爆发成长发生在2007年上半年，短短半年时间增加到了4100多万户，增长近5倍。基民半夜排队买基金，首个拥有百万基民的基金都是在2007年上半年出现，千万投资者在银行、券商等代销渠道争相变成基民。

2007年下半年开放式基金存量基民数量依然延续快速增长，到了年底已经有9770万存量基民，随后一年半时间里，存量基民数保持稳定，目前最新存量基民达到9850万户。

此外，封闭式基金基民数量由于“封转开”的原因，稳中略有降低，从2004年中期的300万下降到最新的250万户左右。

根据有关机构统计，2007年底存量基民数量加上封闭式基金的250多万基民，还有以往曾经投资基金，年底暂时没有持有基金的基民，当时总基民数有1.2亿户左右。

2008年至今，总基民数仍在不断增长中。天相统计显示，最近一年半时间里，新发基金的有效认购户数接近500万，加上老基金的持续营销和申购新增的基民，预计基民数还能增长600万到800万，最新总基民数已经接近1.3亿户。(杨磊)

1900亿 2万亿

规模 五年跨越三台阶

5000亿、1万亿、2万亿，中国基金业过去五年间连续跨越了这三大台阶，成就了基金业10倍以上成长。

2004年上半年，开放式偏股基金经历了一轮发行浪潮，海富通收益和中信经典配置两大百亿基金的横空出世，让基金业资产规模从不足2000亿达到了3000亿上下。

2005年，货币基金规模飞速发展，让中国基金业资产规模首次逼近5000亿大关。统计显示，2005年基金资产规模从3200亿增加到了4700亿，其中增量规模几乎全部来自于货币基金。货币基金从7只增加到24只，管理规模从287亿增加到了1800多亿，以南方增利、华安富利两只近4000亿的“巨无霸”货币基金为代表。

2006年是基金业坎坷发展的一年。前三季度虽然有广发策略优选、易方达价值精选两只100亿基金助阵，也有复制基金和拆分基金带来的增量规模，但是受到IPO重启冲击，货币基金损失1000多亿，让基金资产规模在5000亿上下徘徊，三季度末为5100亿，仅比2005年年底增加400亿。直到第四季度，中国基金业才重拾规模升势。

经历了坎坷的2006年，基金业迎来了五年中成长最快的一年。2007年1月底，基金资产规模突破万亿大关，当年7月底突破2万亿，9月底达到3万亿。基金业从零发展到1万亿用了近9年的时间，从1万亿到2万亿只花了半年时间，而从2万亿到3万亿仅仅用了2个月的时间。

基金业规模的快速增长，创造了一个又一个奇迹：新基金一天募集419亿元，A股基金一天认购900亿元，以及分红营销让一只基金从3亿到300亿。QDII发行把基金发行热潮推向极致，上投摩根亚太优势创下的1162亿资金认购纪录至今无人能及。(木鱼)

114只 500只

基金公司 实力今非昔比

基金业五年快速成长造就了一大批有实力的基金公司，老基金公司由小变大，次新基金公司从无到有，大多数基金公司都拥有了很强的实力。五年来，基金公司家数由37家增长为60家，管理的基金只数也由114只增长到近500只。

2004年国内管理费最多的基金公司南方基金也只有2.59亿元，而到了2008年，管理费超过5亿元的基金公司已经多达22家，其中，9家基金公司超过10亿元，另有10家基金公司的管理费收入在3亿元到5亿元之间。

统计显示，60家基金管理公司2008年管理费收入已有超过一半的公司，实力在2004年行业老大水平之上。

华夏基金公司是近五年来实力成长最快的老基金公司之一，2004年中期华夏基金只有189亿元规模，排在行业第三名，2006年中期之后管理规模以每半年翻番的惊人速度快速增长。

从382亿元增加到2006年底的723亿元，再到2007年中期的1300亿元，在2007年底达到顶峰2480亿元，一年半增长了5.5倍。2008年并购中信基金之后，华夏基金实力更加强大，截至今年一季度末管理规模比第二名多出近800亿元。2008年度华夏基金管理费收入达到27.89亿元，是4年前的10倍以上。

博时、南方、嘉实、易方达、大成、华安等老基金公司也都实现了5倍以上的资产规模增长，并且在2008年管理费收入都在10亿元以上。

银行系基金公司实力的快速成长也是近五年基金业的一个显著变化。2005年，首批三家银行系基金公司工银瑞信、交银施罗德和建信设立，短短不到4年时间，工银瑞信和交银施罗德两家基金公司已经分别拥有10只和9只基金，成为十大基金公司的有力竞争者。

(木鱼)

王鸿嫔 宁静致远

彼得·林奇告诉他的第一任老板：世界上有两样东西不要追，一是地铁，二是股票，因为这一班车过了还有下一班，这一只股票没买到肯定还有另一只。”上投摩根总经理王鸿嫔声音软软的，带着浓厚的台湾特征。

这种悠然淡定的心态决定了上投摩根的文化与经营理念，我们是先求好，再求大。”

上投摩根基金公司成立于2004年，正值股市低迷期，王鸿嫔没有像许多基金公司那样大力营销货币基金，而将工作重点锁定在投资者教育上，推出了“财富100”的活动，在全国范围内开展100场理财讲座。王鸿嫔有时甚至亲自现身说法，以自己的理财经历为蓝本，帮助投资者建立正确的理财理念。这在当时的中国基金业，无疑是开风气之先。

有耕耘，就一定有收获。王鸿嫔在股市低迷期播下的种子，在牛市来临时结出了丰硕的果实，2007年4月，上投摩根内需动力基金发行，限售100亿份，而申购资金超过900亿，创下业

内之最。

虽有金字招牌，上投摩根并没有一味追求规模扩张。王鸿嫔表示，基金公司不应该把太多精力放在一味追求公司的资产规模，而是要坐下来想一想，你是否有能力，有足够的准备管理好这笔资产，是否能够为投资者的信任带来他们想要的回报。”

王鸿嫔不仅是这样想的，也是这样做的。2007年上半年，在股市最火热的时候，上投摩根关闭了旗下业绩出色的两只基金——上投中国优势、上投阿尔法基金的申购。在股市高热时盲目乐观，这是普通投资者最容易犯的错误，基金公司有责任帮助投资者控制风险。”

能够帮助人们学会理财，我觉得这是在做善事。”母亲信佛，耳濡目染，王鸿嫔是抱着一颗仁爱的心来工作。由于多年潜心致力于中国基金市场的教育和推广，并以博客等多种形式始终保持着与投资人的沟通，2007年，王鸿嫔荣获晨星最佳投资者教育人物奖”。(杨波)

排队“抢”基金

2006年12月嘉实策略首日募集419亿元及其之后的一年时间里，排队买基金成为千万基民的“家常便饭”。

在2007年初，没有比例配售制度的日子，为了抢先买到基金，大批基民提前排队，部分基民深夜排队也买不到基金。

“汇添富新基金发售时，我一大早就到工行排队，但没买到。中海新基金发行时，我长教训了，顶着星星就来排队，没想到还是干瞪眼儿！”60多岁的北京李先生两次排队买基金都空手而归。

当时在部分银行代销的新基金最少只销售10分钟就关闭认购，一大早排队而没有买到基金的投资者情绪激动，甚至出现有人因为买不到基金而拨打110求助。

比例配售之后，尽管不用深夜排队，但在银行网点排队一两个小时才能买上基金的现象时常出现。到了2007年10月的最高峰时期，近200万基民排队认购1162亿巨资认购上投亚太优势QDII。



故事

排队“抢”基金

2006年12月嘉实策略首日募集419亿元及其之后的一年时间里，排队买基金成为千万基民的“家常便饭”。

在2007年初，没有比例配售制度的日子，为了抢先买到基金，大批基民提前排队，部分基民深夜排队也买不到基金。

“汇添富新基金发售时，我一大早就到工行排队，但没买到。中海新基金发行时，我长教训了，顶着星星就来排队，没想到还是干瞪眼儿！”60多岁的北京李先生两次排队买基金都空手而归。

当时在部分银行代销的新基金最少只销售10分钟就关闭认购，一大早排队而没有买到基金的投资者情绪激动，甚至出现有人因为买不到基金而拨打110求助。

比例配售之后，尽管不用深夜排队，但在银行网点排队一两个小时才能买上基金的现象时常出现。到了2007年10月的最高峰时期，近200万基民排队认购1162亿巨资认购上投亚太优势QDII。

(杨磊)